История шахматного обучения в ЯСОШ.

Объединение «Лабиринт».

Возникновение и развитие шахматного обучения в Ярославской СОШ. Первые попытки в этом предприняты О.А. Новоселовой в 1996 г.

В 2002 г. прочитав объявление в районной газете я с дочерью Марией поехал на турнир памяти Героя СССР С.А. Михляева. Неожиданно она заняла III место.

В середине  августа этого же года специалист по делам молодежи В.А. Дудин предложил вести шахматный кружок. Я ответил: «попытка - не пытка». С этого и началось. Главой администрации с. Ярославка Ковиным А.В. было выделено для шахматистов помещение в доме культуры.

В 2003 г. Н.В. Малинина оформила группу от ДП и Ш. Все эти годы всемерную поддержку шахматному обучению и выезду на турниры обеспечивал директор школы С.А. Малинин. От него зависело: «перекрыть воздух» или дать добро новому движению.

Начинали занятия имея один комплект шахмат. Ребята приносили свои. Шахматных часов не было, учебников и литературы тоже, не говоря уже о демонстрационной доске с шахматными фигурами. Проблемы любого новшества.
«Лабиринт» - детское шахматное объединение дома пионеров и школьников Дуванского района. Девиз «все мы одна семья!» 

Это сооружение, здание со сложными, запутанными ходами из которого практически не выбраться.

На занятиях шахматами мы с детьми учимся находить пути выхода из шахматных лабиринтов (возможных позиций на шахматной доске 10 в степени 150) и запутывать в сети лабиринта соперников.

Датой образования соединения считается сентябрь 2002. Дети с огромным энтузиазмом, целенаправленностью занимаются шахматами.
Уже в 2003 году команда «Лабиринт» заняла в финале III место.

На протяжении более 10 лет является одним из фаворитов. Всегда в призерах много вторых мест, несколько раз были чемпионами. Выиграли последний финал «Белая Ладья 2014.» играли в республиканском финале в г. Уфа – IV место по РБ среди сельских команд. 
Очень активными были ученики – первопроходцы (пионеры): Малинина Мария, Устюгова Мария, Цепилова Мария, Новикова Анна, Петухова Людмила, Малинина Ксения, Чухарев Геннадий, Паначев Иван, Устюгов Виталий, Ваганов Алексей, Никитин Александр, Пупышев Сергей, Рогозин Анатолий, Ваганов Дмитрий, Шолохов Алексей, Михалев Андрей, Полушкин Александр, Угринов Володя, Балчугов Дмитрий, Ваганов Михаил, Корионов Иван.

Организовывали школьные турниры. В первом финале «Белая Ладья – 2003» поделили 5-6 места с Вознесенской СОШ. Первый командный турнир. За команду ЯСШ «Лабиринт» выступали: (4+2 Паначев Иван, Чухарев Геннадий, Ваганов Алексей, Пупышев Сергей, Устюгов Виталий, Малинина Мария, Цепилова Мария). Жаль, что в дальнейшем В. Паначев не стал заниматься. Все остальные стали сильными, опытными шахматистами. 

В дальнейшем лидерами в школьных районных и зональных стали среди старших: Чухарев Геннадий и Малинина Мария; в группе до 14 лет с первых турниров выдвинулся Ваганов Алексей (конкурент Чухарева Г.), затем Михалев Андрей, в настоящее время они лидеры в своей группе – одни из сильнейших на Северо – Востоке РБ, из женской половины выделились Устюгова Мария и Цепилова Мария – так же многократные победители турниров. Малинина Мария – 3х кратная чемпионка Дуванского района. Особенно яркая, впчатляющая ее победа на зональном турнире в с. Б-Устьикинское – чистое I место среди юношей до 18 лет. Она первая в нашей школе выполнила норму  первого разряда в 2004 году. В настоящее время первый разряд имеют еще трое: Михалев Андрей, Ваганов Алексей, Балчугов Дмитрий. Кто будет первым КМС? У А. Ваганова и А. Михалева есть по одной ничьей с КМС в турнире.

Малинину Марию объявляли сильнейшей среди девушек на турнире «Белая Ладья». Кроме этого она победитель и многократный призер других турниров. Три года завоевывала в отборочном турнире место в сборной Дуванского района и успешно выступила за нее. Она очень ценный командный шахматист – много достойных выступлений за сборную школы. Много славных побед одержал Чухарев Геннадий, не смотря на то, что уже после 8го класса поступил в военное училище. Успешно выступал в личных и командных турнирах. Его также объявляли сильнейшим среди юношей района. Первый из нашей школы пробился в сборную Дуванского района до 18 лет.

С первых лет среди младших девушек успешно выступали во всех турнирах Устюгова Мария и Цепилова Мария. У них также много побед и призовых мест на районных турнирах . Цепилова Мария заняла I место в зональном турнире «Дружба» среди девушек по Северо – Востоку РБ, а также в зональном турнире «Победа», так же I место.

В следующем учебном году в турнире «Белая Ладья – 2004» завоевали III место. Для многих это было маленькой сенсацией. Попасть в призеры это всегда успех. Но команда шахматистов нашей школы уверенно входила лидирующую группу. В те годы по положению состав команды был: 4 юноши 2 девушки. 

За команду ЯСШ «Лабиринт» выступали: Чухарев Геннадий, Ваганов Алексей, Михалев Андрей, Устюгов Виталий, Пупышев Сергей, Малинина Мария, Цепилова Мария, Устюгова Мария.

Что это не случайность, наши юные шахматисты доказали в марте 2004 г. на зональном командном турнире «Дружба» в с. Ариево, заняв II место по Северо – Востоку РБ, уступив сильнейшей команде с. Малояз. Тем не менее, обошли многократных чемпионов района – Ариевскую СШ и Республиканский лицей – интернат (РЛИ).

Команда выступала тем же составом, только вместо Устюгова Виталия играл  Рогозин Андрей. Чухарев Геннадий занял III место на первой доске. Михалев Андрей занял I место на третьей доске. Малинина Мария поделила I - II места на первой доске. Цепилова Мария заняла III место на второй доске. Также успешно в 2003 – 2004 учебном году выступали в личных турнирах.
В 2004 – 2005 гг. по несправедливому действию судьи (Ахуновой Н.С.) досталось III место в финале «Белая Ладья – 2005». Лидировали с первого до последнего тура. Призеров расставила по местам разность всего в половину очка. Впервые в истории районных финалов.
Фактический чемпион района – наша школа: Iм. – ЯСШ «Лабиринт»; IIм. – РЛИ; IIIм. – АСШ «Батыр».

В марте 2005 г. заняли IV место в зональном турнире «Дружба» без одного основного игрока. В конце апреля 2005 г. состоялся первый зональный командный турнир «Победа», посвященный подвигу нашего многонационального народа в ВОВ 1941 – 1945 гг. Iм. – ЯСШ «Лабиринт» и завоевали «Кубок Победы».

В 2004 – 2005 у.г. на базе ЯСШ отрыт филиал ДЮСШ Дуванского района по шахматам. Единственный в районе. Ученики ДЮСШ в перспективе получают удостоверение об окончании спорт. школы по шахматам, удостоверение тренера – общественника, удостоверение судьи шахматных турниров.

В 2005 – 2006 у.г. изменилось положение о проведении турнира «Белая Ладья – 2006». Состав команд стал 3 юноши + 1 девушка. В финале ЯСШ одержала яркую победу заняв I место.

Завоевали путевку в республиканский финал «Белая Ладья» в г. Уфе. За команду выступали: Михалев А. (I место), Ваганов А. (I место), Угринов В. (I место), Полушкин А. (запас), Малинина К., Цепилова М. (играла в полу-финале).
2 апреля 2006 г. в с. Ярославка по инициативе Трусова А.П. и при поддержке представителя СПК «Ярославский» организован второй крупный традиционный турнир. По массовости сразу стал одним из крупнейших в районе. 

29 апреля 2006 г. состоялся второй зональный командный турнир «Победа». Принимали участие группы до  14 лет и группы до 18 лет. В гости приехала команда из Малояза «Белая Ладья», являющаяся серебряным призером республиканского финала в г. Уфа. В личной встрече наши юные шахматисты сыграли с ними на равных. И это имело решающее значение. В итоге упорной  борьбы I место – «Белая Ладья», II место – РЛИ, III место – ЯСШ «Лабиринт» в группе до 14 лет.

За команду старших школьников выступали: Балчугов Д., пупышев С., Ваганов М., Устюгова М. Проявив волю они завоевали переходящий «Кубок Победы в ВОВ»

Я особо отношусь к командным турнирам. В них нужна сплоченность, особый дух. Команда должна быть одним целым, поддерживать друг друга. Выиграть командный турнир очень сложно, даже в призеры войти всегда почетно.

6 мая турнир «Памяти Героя СССР Михалева С.А.» в с. Дуван. Один из самых ожидаемых и любимых соревнований. Наши ученики завоевали половину призовых мест. 

20 мая 2006 г. принимали участие в турнире посвященному 450 летию добровольного вхождения Башкирии в состав России в с. Б – Устьикинское. Малинина М. заняла III место среди девушек Северо – Востока РБ; Михалев А. занял III место в группе до 18 лет. Яркую победу в свой актив записал Ваганов А. в личной встрече он заставил капитулировать чемпиона Северо – Востока РБ.

2006 – 2007 у.г. можно сказать, был продолжением предыдущего. В течении летних каникул занятия проводились по тому же графику, кроме того я проводил занятия в группе центра детского пребывания. 

В командных турнирах школьная команда «Лабиринт» тоже выступала успешно. Заняли I место в районном финале «Белая Ладья» среди СОШ. В весенние каникулы принимали участие в республиканском финале в г. Уфа. 12 марта команда успешно выступила на зональном турнире «Дружба». Юноши на всех трех досках заняли первые места. Это сыграло решающую роль в финансировании поездки в г. Уфа. В конце апреля приняли участие в крупнейшем шахматном фестивале в г. Сатка. Турнир проходил в 9 этапов по швейцарской системе, 177 участников. Начало состоялось в 17:00, закончился турнир после полуночи. В призеры Челябинской области, Свердловской области, Северо – Востока РБ пробился Чухарев Г., высокие результаты показали Михалев А. и Ваганов А. Тренер ЯСШ «Лабиринт» Цепилов А.А. и Никитин О.А. показали результаты КМС. 

Заключительным штрихом за 2006 – 2007 у.г. стало выступление команды на фестивале «Айске зори» в с. Месягутово. Один из крупнейших и сильных командных турниров. Принимали участие 12 команд. Команда «Лабиринт» по ходу турнира после 5го этапа имела 19 очков из 20 возможных. Ни одного проигрыша, 2 ничьи. В 11ом туре одержали победу над БРГИ (Ишимбайская гимназия) со счетом 3,5 – 0,5. 
30 ноября в нашей школе состоялся зональный турнир посвященный «Дню народного единства»

Соревнование проводилось в группе 1996 г.р. и младше.очень высокие рещультаты показали: Ваганов А. и Михалев А., в их активе имеются две ничьи с одними из сильнейших шахматистов Северо – Востока РБ в группе до 18 лет. I место Ваганов А.; II место Михалев А.; III-IV места Балчугов Д. и Абдуллин И.(МГ). Девушки 1996 г.р. и младше: I место – Ахунова С.(МГ); II место – Никитина Т.(ЯСОШ); III место – Храмцова Н. (ЯСОШ). Юноши 1996 г.р. и младше: I место – Саляхов А. (МГ); II место – Ишмухаметов В.(МЛ); III место – Гордеев А.(МЛ) 
Занятия шахматами обеспечивают: 

1. развитие наглядно – образного мышления;

2. развитие наглядно – действенного мышления;

3. развитие словесно – логического мышления;

4. развитие последовательного логического мышления;

5. развитие стратегического мышления;

6. развитие тактического мышления;

7. развитие комбинаторного мышления;

8. развитие творческого и алгоритмического мышления ( в том числе на основе моделирования);

9. развитие способности к рефлексии;

10. развитие памяти (в том числе оперативной);

11. развитие внимания;

12. развитие воображения;

13. обучение умению учиться на шахматном материале.

Шахматы воспитывают человека способного самостоятельно мыслить и принимать ответственность за свои решения. В наш динамичный век преуспевают люди, умеющие четко восставить задачу, ограничить ее и найти для нее решение. Сегодня достаточно понимать правила игры, в которой участвуешь (бизнес, проекты и т.д.). Навыки игрока становятся существенно важнее, чем багаж знаний… А навыки, приобретенные в одном виде деятельности автоматически переносятся на другие. Этому обучает шахматная игра.

Так же актуальность доп. образовательной программы заключается в том, что как правило, дети, занимающиеся шахматами не подвержены асоциальному поведению. Отличительные особенности данной образовательной программы заключаются в том, что почти воловина времени отводится тактике. Это не случайно. Очень важно овладеть тактическим оружием, чтобы уметь находить скрытые возможности, понимать замыслы противника, изобретательно и творчески проводить миттельшпили. 
В период с 2007 г. по 2014 в числе сильнейших шахматистов Северо – Востока РБ прочно закрепились и во всех турнирах занимали призовые места разного достоинства: Гордеев А., Михалев А., Ваганов А., Полушкин А., Балдин А., Сычев С., Токарев П., Никитина Е., Цепилова М., Устюгова М., Никитина Т., Бурова П., Щелконогова А., Гурина И., Храмцова А.

В настоящее время (весна 2014) у нас имеются сильные шахматисты из молодой смены, во всех возрастных категориях. Все они очень способны и талантливы – наша надежда победы у них впереди. Некоторые имеют уже много побед, хотя и еще юные: Балдин А., Орехов М., Булатов Д., Сычев М., Токарев И., Пономарев В., Первов П., Сычев К., Малинина М., Тымчук К., Первова В., Кузнецова А., Угринова И., Сакова И., Хисматуллина К., Дремина С., Сычева Е.

Результаты достигаются теми детьми, которые успешно изучают теорию шахмат и регулярно (постоянно) участвуют в соревнованиях личных и командных.

Теория без практики – мертвый груз. Все равно, что обучать плавать и не показывать воды.

Сычев М. и Токарев И. ученики 3го класса, а серьезно занимаются шахматами уже 4 года. Они еще в старшей группе детского сада участвовали в четырех зональных турнирах. Шахматы во всех странах молодеют. Сычев М. в своем портфолио имеет 25 грамот по шахматам. Токарев И. и Сычев М. целеустремленны и настойчивы, они с 2012 года входят в сборную ЯСШ на турнир «Белая Ладья». 

Орехов М., Сычев М., Токарев И., Сакова И., Угринова И. – чемпионы «Белая Ладья – 2014» Дуванского района 5-10 января 2014 года. Они выступали в республиканском финале  в г. Уфа и заняли IV место среди сельских районов.

За последнее полтора месяца дети приняли участие в зональных турнирах в с. Месягутово, с. Верхние Киги, с. Малояз, с. Шарипкино. Во всех из них успешно. 

В настоящее время готовимся к турниру «Памяти Героя Советского Союза С.А. Михалева», который пройдет в с. Дуван. Он посвящен дню победы в ВОВ 1941 – 1945 гг. в следующем учебном году планируем опять бороться за I место в районном финале «Белая Ладья», который дает право играть в г. Уфа. Дети мотивированы. В основе мотивации лежит целепологание.
В настоящее время в состав детского творческого шахматного объединения входят дети трех школ: МБОУ СОШ с. Ярославка, МБОУ СОШ с. Сальевка, МБОУ СОШ с. Вознесенка. В шести группах занимается 75 детей.

Руководитель объединения: педагог д\о

Цепилов Александр Алексеевич.

Представляем небольшое количество фотографий и грамот. К большому сожалению огромное количество фотографий и грамот утрачено. 
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