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О сроках и местах, порядке подачи и рассмотрения апелляций в период проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в 2014 году


В соответствии с п. 15 Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 25.12. 2013 г. № 1394 (далее - Порядок), письмом  Министерства образования Республики Башкортостан от 17.04.2014, МКУ «отдел образования Дуванского района РБ» информирует:
о сроках подачи и рассмотрения апелляций в период проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования (далее - ГИА-9) в 2014 году (приложение 1);
о местах подачи и рассмотрения апелляций участников ГИА-9 (приложение 2).
Обучающиеся подают апелляцию о несогласии с выставленными баллами, отметкой в организацию, осуществляющую образовательную деятельность, которой они были допущены в установленном порядке к ГИА. выпускники прошлых лет - в места, в которых они были зарегистрированы на сдачу ГИА-9. Органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования, направляют апелляции в Конфликтную комиссию Республики Башкортостан. Рассмотрение апелляций участников ГИА-9 осуществляется в РЦОИ (г.Уфа, ул.Мингажева, д. 120) в соответствии с требованиями Порядка (раздел X).
Просим довести содержание данного письма до обучающихся, их родителей (законных представителей), выпускников прошлых лет. Разместить данную информацию на сайте ОУ.
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