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Литература
Книга - это духовное завещание одного поколения другому, совет умирающего старца юноше, начинающему жить, приказ, передаваемый часовым…
А.Герцен Мы привыкли к книге, редко думаем о ней, как о чуде, как о замечательном сокровище, и бывает, не всегда ценим и бережем ее. Книга является надежным средством передачи знаний от поколения к поколению. Книга знакомит нас с прошлым, помогает разобраться в настоящем. Книга - это друг, учитель и наставник. Каждая книга открывает свой мир. Это значит и мир автора. А какой же была жизнь башкирского писателя Яныбая Хамматова? Как получилось, что его произведения становятся популярными? В чем сила Хамматова? Такими вопросами задалась после знакомства с книгой «Пасынок». Родился автор 16 января 1925 года в селе Исмакаево Белорецкого района. В 1929году потерял мать, через некоторое время остался и без отца. Все тяготы жизни и заботы о семье легли на плечи Яныбая. В 11лет Хамматов поступает учиться в Инзерскую школу. Зимой учился, а летом работал на приисках Авзяна. В 1942году семнадцатилетнего паренька призывают на фронт. После демобилизации в 1946г. он снова идет работать на прииск. Как ответственного человека, Хамматова назначают на руководящие должности. В 1960г. Я.Хамматов приходит в литературу. За его плечами - огромный жизненный опыт, ему есть что сказать читателю. Созданные романы «Золото собирается крупицами» и «Акман-токман» успешно вышли на российскую арену и были удостоены премии ВЦСПС и Союза писателей СССР. Один за другим появляются новые романы, которые раскрывают целую эпоху труда. По книгам Я.Хамматова в 1979г. был снят художественный фильм. А в 1994г. автор получает Государственную премию им. С. Юлаева. О чем бы ни говорил писатель, будь то тема башкирской деревни («Как зажигают звезды»), подвиг земляка М.Губайдуллина («День рождения»), участие башкирских воинов в Отечественной войне 1812г. («Северные амуры»), во всем видел важность. Что ни книга, то большой труд автора. Изучая архивные документы, встречаясь с людьми, знакомясь с героическим эпосом, Я.Хамматов так по конвейеру выпускает шедевры. Специализируясь на исторической и военно-патриотической тематике, Хамматов посвящает свои произведения героям башкирского народа М.Акмулле, М.Уметбаеву, Бииш-батыру, М.Муртазину, А.Мубарякову, З.Исмагилову. Его книги переводятся на многие языки мира, выходят большими тиражами.
Лучшая книга та, которая воспитывает, побуждают к действию. По-моему, Яныбай Хамматов и книга «Пасынок» действительно меняют представление читателя. Я хочу доказать, что автобиографические произведения «Безотрадное детство» («Пасынок»), «Уроки жизни» («Карьера») можно считать   лучшими  книгами   года.   Появление  этих  книг  -  труд   семьи:
переведена на русский язык дочерью Гузель Хамматовой, иллюстрирована внучкой писателя.
«Пасынок» - еще одна грань творчества известного романиста, лауреата Государственной премии им, С.Юлаева. Искренность изложения, достоверность фактов, патриотический дух, любовь ко всему светлому, доброму, справедливому - вот что самое ценное для Хамматова.
Главным героем является мальчик Яныбай. Родился он в бедной башкирской семье. Отец был деспотичен, постоянной работы не имел. Чаще всего он сидел дома и ничего не делал. Когда в доме не оставалось крошки хлеба, муки, хозяин ехал на прииск. На прииске задерживался надолго, а когда возвращался, то все домашние были несказанно рады. У отца было любимое дело: вырезание из дерева. Свои изделия он продавал в других деревнях.
Мать Яныбая отличалась от своего мужа, как характером, так и отношением к детям, а их в семье было четверо. Каждый мог найти утешение только у матери. Ей приходилось трудиться от рассвета до заката. Вся домашняя работа лежала на ее хрупких плечах. Когда глава семьи уезжал на заработки, то в доме царила любовь. К приезду отца матушка до блеска отмывала пол, отчищала от гари самовар и с нетерпением дожидалась мужа. Она думала, что ему будет приятно. Но как только в дом ступала нога мужа, начинались крики, оскорбления, грубости. Отец начинал придираться ко всему, а заканчивалось все побоями матери. В такие моменты он не обращал внимания на детей, которые голосили в темном уголке. Его меньше всего заботило то, как будут жить дети без матери. И мать вынуждена была скрываться у соседей по нескольку дней. После разговоров односельчан и угрызений совести отец приводил мать домой, где ей приходилось отлеживаться от ударов плетки. Нередко доставалось и старшим детям, а самому маленькому было несколько месяцев, когда он умер от холода.
На отца был похож Мухамат. Часто досаждал другим и был причиной порки братьев и сестер. Все дети воспитывались в строгости. Отец учил их плеткой. Так против воли была выдана замуж сестра Сабиха. Однажды в дом пришел хороший человек. Разговорившись, он предложил маленькому Яныбаю поехать с ним. Однако отец даже не хотел слушать об этом, ссылаясь на большой грех. А мальчик уже давно мечтал об учебе, но никак не мог признаться. Яныбай без спроса начинает ходить в школу, не обращая внимания на внешний вид. Упорство помогает ему. Болезнь и смерть матери стали черной полосой в жизни мальчика. «Я ничего не понял, только сердцем чувствовал, что произошло что-то очень страшное. То, что я потерял мать, дошло до меня не скоро, и я продолжал ее ждать». После смерти матери все обязанности по дому легли на плечи Яныбая. Он успевал сходить в школу, сделать все дела в доме, но на выполнение домашнего задания уже не хватало сил. В очередной раз отец решил поставить сына на место и бросил в печь единственные штаны. «Я рыдал, пытался доказать отцу, что мне нужно учиться, но тот лишь зло усмехался. Он был уверен, что в школу в таком виде я не осмелюсь явиться».   Жажда знаний помогла пережить трудности,
выпавшие на его долю. Тяжело в школе шел русский язык, и мальчик оставался с учительницей, чтобы не отстать от одноклассников. «Учительница не только читала, но и проводила с нами беседы. Она рассказывала о выдающихся людях и внушала нам, чтобы мы стремились стать культурными, образованными людьми. Я ловил каждое ее слово и стремился, как мог, следовать ее советам, чтобы поскорее превратиться в такого человека».
Мальчик очень хотел продолжить учебу, но знал, что отец будет против. Убедить отца смогла сестра Сабиха, которая помогла брату осуществить мечту. И Яныбай вовремя прибыл в назначенное место. Вновь ему приходится проявить выносливость, так как часто приходилось голодать. Бросить школу он не мог. Окончив инзерскую школу, Хамматов начинает трудовой путь. С другом они нашли нетронутую жилу. Промывая золото, будущий писатель оттачивал слог. Недолго продолжалась свобода: отец нуждался в помощи. Яныбаю пришлось вернуться домой. Он с трудом устроился на работу. Настойчивость и трудолюбие сделали свое дело: его повышают в должности. У сельчан он вызывает доверие. Но началась война, Яныбая отправляют на фронт...
Легко далось мне это произведение. Я заинтересовалась не только жизнью башкирского писателя, но и меня увлекло время. В самом деле, в книге отражается целая историческая веха. Книга «Пасынок», я думаю, должна стать настольной. В ней затронуты важные проблемы: роль семьи, цена знаний, становление личности и т.д.
И.Эренбург отметил: «Книги меняют людей, но этот процесс долгий и незаметный». В действительности так и есть. Проживший долгую жизнь, много видевший на своем веку, русский писатель М.Горький считал книгу наиболее сложным и великим чудом из всех чудес, созданных человеком. Только чтение помогло ему стать образованным человеком. Не заканчивая ни одного учебного заведения, он «пробился в люди». А писатель Хамматов учит справляться с трудностями жизни, оставаясь честным, настойчивым, принципиальным. Он помогает понять, как дорога мечта, к которой стремится каждый, но не всякий ее осуществляет. Таким образом, Я.Хамматов гордится прошлым, тревожится за будущее. Все, на чем останавливает взгляд писатель, согревается теплотой его сердца или обращается в пепел под бескомпромиссным огнем слов. Природное дарование автора, помноженное на удивительное трудолюбие, позволило создать уникальное произведение. Благодаря высокой художественной правде, оно не теряет своей привлекательности и сегодня.
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