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           ПОЖАР HЕ БЫВАЕТ СЛУЧАЙНЫМ!
Оформление

•        Плакаты и рисунки ребят, посвященные теме мероприятия;
• знаки противопожарной безопасности (запрещающие и    предупреждающие);
•        Правила пожарной безопасности в Российской Федерации

УЧИТЕЛЬ: Ребята! Пожары — это неконтролируемый процесс горения, влекущий за собой ги​бель людей и уничтожение мате​риальных ценностей.
Причинами возникновения по​жаров являются неосторожное об​ращение с огнем, нарушение пра​вил противопожарной безопаснос​ти. Девяносто процентов пожаров возникают по вине человека.
Основными видами пожаров как стихийных бедствий, охваты​вающих, как правило, обширные территории в несколько сотен, ты​сяч и даже миллионов гектаров, являются ландшафтные пожары — лесные (низовые, верховые, под​земные) и степные (полевые).
Лесные пожары по интенсив​ности горения подразделяются на слабые, средние и сильные, а по характеру горения низовые и верховые пожары — на беглые и устойчивые.

Лесные низовые пожары ха​рактеризуются горением лесной подстилки надпочвенного пок​рова и подлеска без захвата крон деревьев. Скорость движения фронта низового пожара состав​ляет от 0,3—1 м/мин. при слабом пожаре, до 16 м/мин. при силь​ном пожаре, где высота пламени 1—2 м, а максимальная темпера​тура на кромке пожара достигает 900 "С.
Лесные верховые пожары развиваются из низовых и ха​рактеризуются горением крон деревьев. При беглом верхо​вом пожаре пламя распростра​няется с кроны на крону с боль​шой скоростью, достигающей 8—25 км/ч, оставляя иногда це​лые участки нетронутого огнем леса. При устойчивом верховом пожаре огнем охвачены не толь​ко кроны, но и стволы деревьев. Пламя распространяется со скоростью 5—8 км/ч, охватывая весь лес от почвенного покрова и до вершин деревьев.
Подземные пожары возника​ют как продолжение низовых или верховых лесных пожаров и распространяются по находяще​муся в земле торфяному слою на глубину до 50 см и более. Горе​ние идет медленно, почти без доступа воздуха, со скоростью 0,1—0,5 м/мин. с выделением большого количества дыма и об​разованием выгоревших пустот (прогаров).
Ребята, подходить к очагу земного пожара нельзя, так как горение продолжается длитель​ное время и можно провалиться в яму с огнем.
Степные (полевые) пожары возникают на открытой мест​ности при наличии сухой травы или созревших хлебов. Они но​сят сезонный характер и чаще бывают летом по мере образо​вания трав (хлебов), реже вес​ной и практически отсутствуют зимой. Скорость их распрост​ранения может достигать 20— 30 км/ч.
Назовите, пожалуйста, основ​ные способы борьбы с низовыми и верховыми пожарами.
(Ребята отвечают.)

Основные способы борьбы с низовыми пожарами:
·  захлестывание кромки огня;
·  засыпка его землей;
· заливка водой (химикатами);
·  создание заградительных и минерализованных полос;
·  пуск встречного огня (отжиг).

Отжиг чаще применяется при крупных пожарах и недостатке сил и средств для пожаротушения. Он начинается с опорной полосы (ре​ки, ручьи, дороги, просеки), на краю которой, обращенном к по​жару, создают вал из горючих мате​риалов (сучьев валежника, сухой травы). Когда начинает ощущаться тяга воздуха в сторону пожара, вал поджигают вначале напротив цент​ра фронта пожара на участке 20— 30 м, а затем, после продвижения огня на 2—3 м, и соседние участки. Ширина выжигаемой полосы должна быть не менее 10—20 м, а при сильном пожаре — 100 м.
Тушение лесного верхового по​жара осуществлять сложнее. Его тушат путем создания заградитель​ных полос, применяя отжиг и ис​пользуя воду. При этом ширина заградительной   полосы  должна быть не менее высоты деревьев. Степные (полевые) пожары тушат теми же способами, что и лесные. Тушение подземных пожаров осуществляется двумя способами. При первом способе вокруг тор​фяного пожара на расстоянии 8— 10 м от его кромки роют траншею (канаву) глубиной до минерализо​ванного слоя грунта до уровня грунтовых вод и затопляют ее во​дой. Второй способ заключается в устройстве вокруг пожара полосы, насыщенной растворами химика​тов. Для этого с помощью мото​помп, свер​ху нагнетается водный раствор хи​мически   активных  веществ  — смачивателей  (судьфанол,  сти​ральный  порошок),  которые  в сотни раз ускоряют процесс про​никновения влаги в торф. Нагне​тание осуществляют на расстоя​нии 5—8 м от предполагаемой кромки подземного пожара и че​рез 25—31 см друг от друга.
Сколько человеческих сил, техники, химических препара​тов необходимо для того, чтобы на некоторое время ликвидиро​вать очаг пожара! Залить под​земный пожар водой нельзя. При тушении таких пожаров люди подвергаются воздей​ствию дыма и оксида (окиси) уг​лерода. А при высокой концент​рации оксида углерода (более 0,02 мг/д) нужно проводить ра​боты в изолирующих или фильт​рующих противогазах с гопкалитовыми патронами.
Очень многие из вас в летний период отправляются в походы, на шашлыки. Какие требования противопожарной безопасности при разведении костров вы знае​те? Какие меры предосторожнос​ти надо соблюдать при подготов​ке костра? Почему при обраще​нии с костром следует быть предельно осторожным?
(Ребята отвечают.)
Противопожарная безопас​ность — главное требование при выборе места для костра.
· Площадку для костра следу​ет выбирать на открытом, но за​щищенном от ветра безопасном месте, желательно около воды.
· Костер следует разводить на уже вытоптанных площадках, на старых кострищах или на выб​ранном месте, предварительно сняв дерн.

· Все сухие листья, ветви, хвою, траву, которые могут загореться, следует отгрести от кострища на расстояние до 1 —1,5 м.
· Нельзя  разводить  костер ближе чем в 4—6 м от деревьев, смолистых пней или корней; над костром не должны нависать ветви деревьев.
· Нельзя разжигать огонь в хвойных  молодняках,  так  как вспыхнет верховой пожар.
· Нельзя разводить костер на участках   с   сухим    камышом, тростником, мхом или травой, так как по ним огонь распространяется с большой скоростью.
· Следует помнить, что костер опасно разводить на вырубках, где имеются остатки лесных горючих материалов.
· Опасно разводить костер на каменистых россыпях, так как в таких местах между камнями накапливается лесной хлам и перегной; огонь может проникнуть в  щели,   распространиться   по глубоким и извилистым ходам между камнями, и потушить такой пожар невозможно.
· Нельзя разводить костер на торфяниках,  так  как тлеющий торф очень трудно затушить, даже заливая его водой; незамеченное тление может легко превратиться в губительный торфяной пожар.
· Нельзя  оставлять  костер (даже гаснущий) без присмотра.
· Покидая место отдыха, нужно залить костер, не оставлять тлеющие головешки и угли, так как они могут разгореться после ухода группы.

· Если вы остаетесь на ночь, для поддержания костра необходимо  организовать дежурство, чтобы от случайной  искры не пострадали люди и место стоянки. Не только во время пожара, но и от пламени, от искры костра можно получить сильные ожоги.
Поговорим о первой медицин​ской помощи при ожогах во вре​мя пожара или от искр костра.
Какие меры нужно предпри​нять, чтобы оказать первую по​мощь пострадавшему?
(Ребята отвечают.)

· При сильном ожоге, полученном во время пожара, необходимо разрезать и удалить клочки одежды с области ожога.
· Наложить стерильную повязку.
· Нельзя смазывать кожу жирами, мазями, спиртом; вскрывать пузыри, удалять инородные тела с поверхности ожога.
· Пострадавшего при пожаре нельзя раздевать, нужно обернуть чистой простыней, чтобы утеплить его.
· Дать пострадавшему анальгин или аспирин.
· Вызвать бригаду «Скорой помощи» или отвезти пострадавшего в медпункт.
· При ожоге глаз во время пожара необходимо наложить повязку и немедленно эвакуировать пострадавшего  в  медицинское учреждение.
Ребята, вы знаете правила противопожарной безопасности. Это очень хорошо. Но каждый год мы слышим о гибели людей от пожаров. Назовите основные причины пожаров.
(Ребята отвечают.)
· Невнимательность человека;
· неисправность электро-, газового оборудования;
· несоблюдение технических норм при установке оборудования (нестандартное, несертифицированное);
· природные факторы (гроза, самовоспламенение торфа, навоза);
Обращаю ваше внимание на то, что очень трудно остановить пожар, а порой просто невоз​можно.
Напомните, пожалуйста, ка​кие вы знаете материалы, ис​пользуемые при тушении пожа​ров, и их свойства.
(Ребята отвечают.)
     • Вода, испаряясь, увеличива​ет свой объем в 1700 раз, а пар вытесняет воздух — компонент химической реакции.

· Двуокись углерода — углекислый газ — замедляет химическую реакцию.
· Пена используется в пенных огнетушителях. Применяются  при тушении пожаров инертные газы (хладом).
А теперь давайте вспомним о знаках противопожарной безопас​ности. Посмотрите на плакат — здесь представлены запрещающие и предупреждающие знаки, рас​скажите, что они обозначают.
(Ребята отвечают.)
(Цветные  иллюстрации  знаков см. в№ 7/2007 (3-я обл.)
Противопожарные знаки
Запрещающие знаки
· «Запрещается пользоваться открытым огнем»;
· «Запрещается тушить водой»;
· «Запрещается курить»;
· «Запрещается пользоваться электронагревательными приборами»;
· «Проход запрещен»;
· «Запрещается загромождать и складировать».
Предупреждающие знаки
•
«Пожароопасно. Легковоспламеняющиеся вещества»;
•
«Взрывоопасно»;
•
«Пожароопасно.  Окислитель»;
•
«Внимание. Опасность».
Знание противопожарных зна​ков — это своего рода владение противопожарной азбукой. В лю​бой ситуации вы будете правиль​но себя вести, руководствуясь противопожарными знаками.
Желаю вам не подвергать себя и окружающих опасности, осо​бенно в пожароопасный период.
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