Тема:
ЛИШАЙНИКИ 
Цели: познакомить учащихся с интересной формой сосуществования гриба и    водоросли - лишайником; научить распознавать по внешнему виду, к какой группе относится данный вид; воспитывать бережное отношение и любовь к окружающему миру.
Оборудование: коллекция лишайников, т. «Лишайники», иллюстрации из книги «Жизнь растений», кроссворд «Виды лишайников», схема «Группы лишайников», стенд «Значение лишайников», иллюстрации из книги «Водоросли, лишайники, мхи», карточки с терминами (лихенология, соредии, изидии).
План урока:
1. Лихенология - наука о лишайниках. Внешние формы лишайников.
2. Лишайники - устойчивая самоподдерживающая система, состоящая из представителей трех царств - цианобактерий, водорослей и грибов, оформления в самостоятельный организм.
3. Биология лишайников - условия для фотосинтеза.
4. Размножение лишайников
5. Экологическая ниша лишайников.
6. Значение лишайников - театрализованное представление.
План:
I Организация класса
II Изучение нового материала
Сегодня мы с вами отправимся в путешествие по стране лихенология.
Что же это за страна?
Лихенология - это наука о лишайниках. На уроке мы узнаем о строении и размножении лишайников, на какие группы по внешнему виду мы их можем разделить, какое значение они имеют в природе и жизни человека.
Лишайники - очень интересная и своеобразная группа низших растений насчитывающая более 20000 видов лишайников.
Тело лишайника - таллом, или слоевище, - очень разнообразно по форме и окраске. Они окрашены от белого до черного цветов через различные оттенки красного, оранжевого, коричневого, желтого и зеленого.
По внешнему виду различают 3 типа слоевищ.
                                         Лишайники
накипные                       листоватые                              кустистые
(корковые)
Таллом накипных лишайников представляет собой корочку, очень просто срастающуюся с субстратом - корой деревьев, обнаженной древесиной, поверхностью скал и камней. Этот таллом невозможно отделить от субстрата, на котором он растет, не повредив его. Поверхность такого накипного таллома может быть порошковатой, зернистой, бугорчатой или реже гладкой, окраска - различной, обычно неяркой. У некоторых накипных лишайников почти весь таллом врастает в субстрат и на поверхности видны только плодовые тела лишайникового гриба.
Примерами накипных лишайников являются: леканора, аспицилия, бацидия, биатора, калоплака, лецидея. (таблица 16)
Листовые лишайники имеют вид чешуек или довольно крупных пластинок. Из таллом прикрепляется к субстрату обычно на большей своей части с помощью пучков грибных нитей - гифов. К ним относится пармелия, цетрария, ксантория, пельтигера, лобария.
У кустистых лишайников таллом состоит из ветвей или более толетых, часто ветвящихся стволиков. Такой кустистый лишайник, срастается с субстратом только своим основанием и растет вертикально либо наискось вверх или свисая вниз (виды растущие на стволах и ветвях деревьев). Примеры - эверния, уснея, рамалина, «олений мох» - ягель, кладонии.
                                                              Лишайники
накипные (корковые)               листоватые                кустистые
    (леканора,аспицилия)            (пармелия цетрария)       (ягель, кладония, эверния)                                                                                                                                                  
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Какие организмы входят в состав слоевища? Послушайте четверостишие:
Свыклась водоросль с грибом
Да с развесистым дубком
Зацепилась за кору
И пришлась ко двору?
(Водоросль и гриб.)
Действительно, чем таллом лишайников образован тонкими простыми ветвящимися гифами гриба, между которыми располагается одноклеточные водоросли или цианобактерии. Верхний и нижний слой коры лишайника, образованы особенно плотно переплетающимися гифами гриба. В верхней коре сосредоточено основная часть пигментов, от которых зависит окраска лишайников.
Водоросли на свету в процессе фотосинтеза создают органические вещества - углеводы, которыми питается гриб, но в тоже время как бы предоставляет
водоросли,  находящиеся внутри тела лишайника, среду обитания, защиту от пересыхания и перегревания.
Гриб снабжает водоросли достаточным количеством воды и растворенных в ней минеральных солей, который он сам поглощает из окружающей среды.
В результате их сложных взаимоотношений в процессе эволюции возник новый самостоятельный комплексный организм, имеющий новые, только ему присущие особенности строения и образа жизни и свои закономерности развития. При этом водоросль, выделенная из лишайника, в благоприятных условиях чаще всего живет, может и вне его расти и развиваться самостоятельно, гриб же в этом случае обычно быстро погибает, так как в процессе приспособления к совместному существованию почти полностью потерял способность к самостоятельному развитию. Взаимодействие гриба и водорослей в составе единого организма лишайника очень сложное. Вырастить лишайник в искусственных условиях практически не возможно.
Лишайники - это непросто поселившиеся рядом друг с другом гриб (царство грибов), водоросль (царство растений) или цианобактерии (царство бактерий). Это особая форма жизни - симбиотический организм, не относящийся ни к какому из основных царств, обладающий отдельными свойствами. Например, лишайники выделяют некоторые химические вещества (лишайниковые кислоты), которые неизвестны ни у грибов, ни у водорослей. Что такое симбиоз? Какие организмы живут симбиозом? (ответ учащегося)
Лишайники, как целостные организмы, отливаются высокой выносливостью. Они способны очень быстро высыхать до влажности 2-10 % от сухой массы. Верхняя кора лишайника становится толстой и непрозрачной. Фотосинтез прекращается и наступает состояние покоя. Покой позволяет выдерживать сильное солнечное облучение, сильное нагревание и жесткие холода. Смачиваясь, лишайник очень быстро поглощает воду в количестве, больше собственной массы в 3-35 раз. Он становится гибким и мягким всего через несколько минут и наиболее интенсивно фотосинтезирует при влажности до 65-90 % от предельной влагоемкости. Из-за экстремальных условий обитания фотосинтез возможен лишь в течение нескольких < часов, обычно после смачивания туманом или росой утром. Поэтому скорость роста лишайников очень мала. Их радиус увеличивается на 0,1 - 10 мм в год. Исходя из размеров, возраст некоторых лишайников достигает 4500 лет. Сообщение «Самые долгоживущие». Как размножаются лишайники, как размножаются водоросли и грибы? (ответ: бесполым путем, вегетативно, при помощи спор, при участии полового процесса).
РАЗМНОЖЕНИЕ ЛИШАЙНИКОВ
Размножение лишайников может происходить вегетативно - кусочками слоевища. В сухую погоду талломы лишайников становятся хрупкими и легко разламываются на отдельные части-фрагменты, (такой способ размножения называют фрагментацией).Также лишайники могут размножаться соредиями и изидиями. Соредии - одна (или несколько) клетка водоросли, окруженная грибными нитями.
Изидии - палочковидные выросты на верхней поверхности слоевища. Они служат для размножения лишайника как целого организма.
Попав в благоприятные условия, они дают начало непосредственно новому таллому. Разносятся они ветром и потоками дождевой воды. Соредии и изидии чаще встречаются у листоватых и кустистых лишайников. Для гриба лишайника известен и половой процесс.
Где же обитают лишайники?
- На камнях, деревьях.
Лишайники распространены по всему земному шару - от полярных холодных скал в Антарктиде находили на 86-м градусе южной широты до раскаленных камней пустынь (в опытах переносили лишайники 200-градусную жару).
Они живут на таких малопригодных для жизни предметах, как застывшая вулканическая лава, бронзовые памятники, старинные пушки, древесном угле, фарфоре, коже, стекле.
Это разнообразие субстратов показывает, что лишайники часто используют субстрат лишь как опору.
В растительном покрове лишайники играют значительную роль, особенно в северных и высокогорных областях.
Они существенные компоненты растительного покрова равнинных и горных тундр, отчасти таежных лесов, встречаются во всех ботанико -географических зонах.
Каково же значение лишайников?
Об этом нам расскажут ребята.
Автор: Бежал, бежал Дима и вдруг увидел крошечное «деревце», такое маленькое, как будто пришло оно из сказки про лилипутов.
Дима:
А это что за чудо? Неужели здесь живут гномы?
Олений
мох:
Нет, ты ошибся, мальчик. Я не из сказки. Я издавна расту в тундре,
только расту очень медленно - по несколько миллиметров в год. Поэтому я такой маленький. А зовут меня «олений мох», или ягель. И между прочим, из всех моих родственников я самый большой -15 см высотой, чем и горжусь.
Дима:
И это ты называешь «большой»? Тогда я великан.
Олений
мох:
А ты надо мной зря смеешься. Из-за того, что я маленький, мне не
страшны ни лютый мороз, ни сильный ветер. А олени без меня жить не могут, даже под снегом находят зимой по запаху, из под которого они меня достают, разгребая снег копытами. Но так как я расту очень медленно, оленям все время приходится менять место выпаса. И возвращаются они назад только через 10-15 лет. Также нас в пищу могут использовать и другие животные: это свиньи и овцы, поедающие кладонию листоватую и оленевидную.
Гирофора
съедобная: Что ты хвастаешься?
Дима:
А ты кто?
Гирофора
съедобная: Я, гирофора съедобная, листоватый лишайник, растущий на скалах. Меня тоже употребляют в пищу. В Японии из меня изготовляют различные блюда и даже отправляют в страны Юго - Восточной Азии. Исландский мох использовали в пищу в Северной Европе. Так, в Норвегии в неурожайные 1807 - 1814 г. высушенный лишайник мололи и ели.
Автор:       Во время долгих странствий древнегреческого народа по пустыне (они продолжались, согласно Библии, сорок лет) люди вначале бедствовали от нехватки пищи. После месяца невзгод, проснувшись как - то утром, они обнаружили на земле непонятный налет, похожий на крупу или иней. Впервые увидев его они спрашивали друг у друга «Манна» (в переводе на русский - «Что это?»). Манна! С неба падает манна. Все бросились собирать «манну». Брали пригоршнями эти серые комочки, ели их сухими, варили кашу и пекли лепешки. 

Дима:        Что такое «манна»?
Гирофора: У меня есть друг, обитающий в степной и полупустынной зонах, это лишайник аспицилия съедобная, которая не раз спасала изнеможденных путников от смерти.
                  Можно упомянуть еще один листоватый лишайник Умбиликария, который используется как экстремальный источник пищи в Канадской Арктике. Он неоднократно спасал жизни потерпевших аварию пилотов. Так, в 1972 г. один летчик прожил в тундре 32 дня, питаясь глюкозой и слоевищами этого лишайника.
Автор:  Лишайники поселяясь на голых скалах, выделяют лишайниковые кислоты и разрушают их. Разрушая и разъедая горные породы, лишайники начинают создавать почву для других растений. Климент Тимирязев писал «Выступит ли где из вод океана подводный утес, оторвется ли обломок скалы, выпашется ли валун, - всегда, везде на голой бесплодной поверхности первым появляется лишайник... Медленно, но упорно завоевывает он каждую пядь земли и только по проторенному им пути появляются более сложные формы жизни». 
Дима:        Какие это лишайники?
Гирофора:Это неприхотливые накипные лишайники, напоминающие разноцветные корочки.
Дима:       Теперь мне понятно, почему вас называют первопроходцами, пионерами - растительности. Лишайники поселяются там, где не выживет никакое другое растение.

             Я слышал, что еще в древние времена лишайники слыли
чудодейственными лечебными растениями. Так ли это?
Автор:     Да, лишайниковые кислоты обладают антибиотическим действием.
Усиновая 
кислота: Я усиновая кислота, - сильный антибиотик, который используют в медицине под названием «бинан» при лечении некоторых заболеваний и рекомендован к применению в ветеринарии. Индейцы и

китайцы употребляют некоторые виды лишайников как отхаркивающее средство, в Индии пельтигеру собачью используют от болезней печени, в северных странах пьют отвар из цетрарии исландской при воспалении дыхательных путей.
Если у вас заболит горло, купите в аптеке спиртовой раствор бинана. Растворите несколько капель лекарства в воде, этим раствором пополоскав горло, предотвратите ангину.
Эверния
сливовая
(дубовый
мох):
Я эверния сливовая или дубовый мох. Из меня извлечено вещество
резиноид, который используют в парфюмерной промышленности для закрепления аромата. Поэтому меня добавляют в духи, одеколоны и душистые мыла. Всем известен одеколон «Шипр», «Маска» и другие. Кроме этого меня и эвернию шелушащуюся применяют в странах Северной Африки для ароматизации хлеба.
Автор: Охролехию виннокаменную, растущую на скалах и почве в северных районах местные жители используют как красители, а из некоторых получают лакмус, без которого не обходится ни одна химическая лаборатория.
Дима:
Я слышал, что иногда вас называют «чистюли», «брезгливые». Верно
Эверния
сливовая: Да, потому что мы не выносим дыма, копоти, сернистых газов.
Олений
мох:
Мы индикаторы степени загрязнения окружающей среды.
Сообщение
Гирофора
съедобная: Мы организмы - биоиндикаторы. Чем больше индустриализирован город, чем сильнее загрязнен воздух, тем меньше встречается в нем различных видов лишайников, тем меньшую площадь они покрывают на стволах деревьев и других субстратах, и тем ниже их жизнеспособность.
Усиновая
кислота:      При повышенной степени загрязненности воздуха первыми исчезают
кустистые лишайники, за ними - листовые и последними - накипные. Автор:        Вот и подошло наше путешествие к концу. Мы познакомились с
удивительной группой низших растений - лишайники. Лишайники: Вы идете по лесу. Посмотрите вокруг внимательно. Теперь у вас
здесь много новых знакомцев. Берегите нас. Не сдирайте с коры
деревьев, не топчите, не ворошите палкой. Ведь лишайники создают
неповторимый   ландшафт   наших   лесов,   тундр,   горных   районов.
Вспомните,   как  медленно   мы  растем,   какие   героические  усилия
прикладываем, чтобы выжить.
Благодарю вас лишайники за очень интересный рассказ. Выставляем оценки. Записываем домашнее задание § 13.
А теперь немного закрепим материал
1.
О каких лишайниках идет речь?
У осины на коре, 
У забора, на дворе -Накипь, будто золото, 
К дереву приколота.
(Накипные лишайники)
■ На поляне иногда
Вырастает борода
(кустистый лишайник)
2.
Послушайте задачу
Картина с изображением леса, растущего недалеко от завода,  на коре деревьев в лесу - лишайник. Какую ошибку совершил художник?
3.
Удивительное дело -
Как дружны зеленый с белым! Друг за друга отвечают
 И друг друга выручают
О чем идет речь? Кто такой зеленый? Белый? Зеленый - водоросль, белый - гриб (слоевище)
4.
В названии какого лишайника присутствует название животного? (олений мох)
5.
Лишайники широко распространены в природе, часто в местах, где жизнь
других организмов невозможна. Однако хорошо известно, что их нет в крупных
городах. Почему?
(Лишайники очень чувствительны к загрязнению воздуха, особенно к диоксиду серы (сернистому газу))
6.
Заполните кроссворд
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